

积极开展为科学研究所服务工作

国务院科学规划委员会图书馆组第一次(扩大)会议记录

图书馆组于1957年9月19日至21日召开了第一次(扩大)会议。出席人员有组员陶孟和、谢冰岩等12人(左恭、杜定友缺席);列席人员有陈士麟等10人。在会上讨论了图书馆组工作简则,本年10—12月的工作计划,并由组员当中推选了陶孟和、谢冰岩、左恭、刘国钧及高教部代表为常务组员。会议明确了图书馆组的性质与任务及有关成立中心图书馆与中心图书馆委员会的问题。

1. 图书组的性质与任务:

图书馆组是科学规划委员会领导下的一个组织,任务范围只能限在为科学研究所服务方面,所以图书馆组所拟订的全国图书馆协调方案没有包括图书馆工作的全部任务。不属科学规划委员会任务范围内的图书馆方面的工作,仍由原来主管的部门去管理。

图书馆组是研究关于科学与技术研究所需要的图书馆规划和建议的组织;国务院科学规划委员会的一个工作组,它所研究与设计的规划与办法,向科委提出建议。在建议被接受后,成为国务院或科学规划委员会的决定、指示之后,由各业务主管部门、各事业单位执行。图书馆组并负责监督关于这些决定、指示的执行。

图书馆组与各中心图书馆委员会和中心图书馆无隶属的领导关系,只可以发生业务上的必要的联系,如互通情况、交流经验、交换意见等等。图书馆组与中心图书馆委员会的分工,基本上应该是:图书馆组管理关于全国性的、原则性的問題,比如有关全国性的科学图书馆工作方面的规划问题——包括方针、计划、重大措施等等;有关全国协调事项;有关各地区中心图书馆的关系问题等等。

中心图书馆委员会管理地区性的业务协调方面的重大问题。把科学规划委员会的指示具体化,解决职权范围内的地区性的重大问题。北京和上海两地的中心图书馆委员会还应帮助图书馆组研究与规划

全国性的原则性的問題,向图书馆组或科委提出意见和建议(其他的地区中心图书馆委员会也应该如此),成为图书馆组的助手。

2. 中心图书馆及中心图书馆委员会的任务:

中心图书馆是全国图书馆网的重要组成部分。各地应该根据条件和需要迅速成立起来。中心图书馆不是在每个地方都成立。一个地方的中心图书馆也不是该地方所有的图书馆都参加。要防止平均主义的发展。中心图书馆的成员应该具备一定的条件,或是已具有相当的基础或是确有很好的发展条件,最好两个条件都全。已经确定中心图书馆的地方,应立即把中心图书馆委员会组织起来。各中心图书馆委员会应该隶属于各省市人民委员会或人民委员会指定的机关,如科学工作委员会领导。北京中心图书馆委员会情况特殊,可由科学规划委员会直接领导。

各中心图书馆对其他图书馆应该成为业务上的支持者(如图书借阅、书目供应等)和业务上的辅导者。但是由于中心图书馆力量不足,可以逐步实现。目标应该肯定,如何实现,可以量力而为尽力而行。在实行时,地区范围首先要研究确定,中心图书馆要发挥实际力量,应该做到下述各点:

(1) 拟订简章计划,提请领导批准,在适当范围内公布中心图书馆委员会的简则和情况,首先求得各方面对中心图书馆的了解与支持。

(2) 把组织工作做起来,如中心图书馆的分工合作,办事人员的指定,会议汇报制度的确定等等。

(3) 做几件必要的工作,并确定各有关人员的分工。

此外,在会议中,对于几项具体工作,经过讨论后也作出初步决定。

1. 联合目录的编制問題：

联合目录工作的核心是联合目录编辑组。编辑组要负责计划、指导、协调、总编等等方面工作。它应掌握了解全国的联合目录编制情况，推动、检查编制工作。编某一目录不一定要网罗所有的图书馆参加，范围要根据藏书的情况来定。目录暂不要求过高，应迅速编制，供众使用。另外，编辑组组织不要大。大部分的联合目录编辑工作，应由中心图书馆各成员，在现有人力藏书条件下分别担任起来，大家动手，以求收效大，完成快。

2. 图书调拨問題：

由於各館積存圖書整理未完，从全國範圍進行圖書調撥工作，目前尚有困难，最好是邊整邊調。圖書組可先就一部分能調撥的書，訂出一个局部調撥計劃。各地圖書館如有可以調撥的書，可与北京中心圖書館委員会或圖書組联系。

會議还討論，决定了勤儉办好圖書館的方針。對於上列各項工作，要求尽可能在現有條件下進行，不必增加或擴大機構。在採購圖書方面应注意增產節約的原則，克服搶購濫購的混亂現象。

(圖書組整理)

全国图书联合目录编辑组已开始展开工作

附設於北京圖書館內的全國圖書联合目录編輯組於今年六月間由北京圖書館書目索引組進行籌備，先后由中國科学院圖書館、清華大學圖書館、軍委總參謀部以及北京圖書館抽調干部，共同合作，根據原訂任務，由西文期刊联合目录着手。根據現有情況，自然科学方面將以中國科学院圖書館為基礎，社会科学以北京圖書館為基礎，医学以医学科学院等 40 單位的西文期刊為基礎，地質學以地質部全國地質圖書館為基礎，綜合性的以 47 個高等院校圖書館為基礎，以現有的地区性的西文期刊目錄作补充或参考。目前已收到 40 個單位的西文期刊卡片或書本目錄，開始作剪貼工作。

該組又向二百多單位發出建立卡片目錄中心征集西文卡片目錄的办法草稿，要求各單位於 1958 年

1 月起將新編西文卡片目錄每種向联合目录組寄兩張。目錄組將各單位卡片集中後，將按期編印联合目录通报，以便利科学工作者検查及圖書館互借。

十一月十三日联合目录組曾邀請在京圖書館學專家及中心圖書館負責同志开会，除由該組工作同志報告工作外，並討論了以下几个問題：

1. 其他各專題联合目录如何進行問題；
2. 各圖書館代号問題；
3. 編例繁簡問題。

討論結果：代号問題一致主張用数目字不用简称，專題联合目录將由联合目录編輯組與有關圖書館分工合作，編例繁簡問題將由联合目录編輯組作出条例，再行討論。

附：建立卡片目錄中心征集西文卡片目錄办法草案

根据国务院科学规划委员会全国图书协调方案（草稿）第二条第四项“建立卡片目錄中心”的規定，拟定本卡片目錄征集办法如下：

一、征集卡片目錄，暫定先由西文（包括英、法、德、波蘭、捷克……等拉丁語系文字）書刊開始；中文、日文、俄文等另訂征集办法。

二、附表所列各圖書館自 1958 年 1 月 1 日起，將新編目的西文書及期刊的卡片目錄每種提出兩張寄交北京圖書館。

1958 年 1 月 1 日以前所編各卡片目錄，各館如有条件，也須一律各寄兩張（寄时可与 1958 年 1 月 1 日以后的分开，勿使混合）；如有困难，可以緩寄。

三、各館所寄卡片目錄的尺寸應以高 7.5 公分，寬 12.5 公分的标准卡片为准。編目格式可以根據各館現行編目制度著錄；但最簡單的項目應不少於以下六項：（1）著者，（2）書名，（3）出版地，（4）出版年，（5）冊數或頁數，（6）